

Секция «Журналистика»

**Региональные СМИ и проблема информационной безопасности (на примере сургутских СМИ)**

**Кряжева Надежда Михайловна**

*Студент*

*Сургутский государственный педагогический университет, Филологический факультет, Сургут, Россия*

*E-mail: nadenka-kryashka@mail.ru*

Одна из тенденций развития современных средств массовой информации – это регионализация (децентрализация). Считается, что в современной медиасистеме самую устойчивую позицию занимают региональные СМИ, так как они максимально приближены к каждодневным проблемам аудитории, учитывают особенности региона, национальные, конфессиональные, социальные характеристики аудитории. В силу чего является более доступным, практически полезным, интересным для местной аудитории, в отличие от глобальных мировых новостей, интерес к которым носит достаточно поверхностный характер.

Возможность обладать современными и своевременными, точными и достоверными данными служит чрезвычайно важным фактором эффективности принятия управленческих решений, как в государственном масштабе, так и на уровне отдельного субъекта Федерации. В конечном счете, качество информационного обеспечения, безопасность информационной сферы, адекватное выявление и предупреждение угроз региональной безопасности влияют на политическую ситуацию в стране. [1]

Проблема информационная безопасность была и остается одной из актуальных в современном информационном пространстве сургутского региона. Учитывая, что Сургут и Сургутский район - ресурсная территория, где добывают нефть, добывают и перерабатывают газ, а так же производится электроэнергетика, наш регион обеспечивает экономическую стабильность всей страны. Проблемы безопасности могут оказать влияние на ситуацию в стране в целом.

Проведя свое исследование, где основным источником информации явились сотрудники средств массовой информации города Сургута и Сургутского района, мы пришли к выводу, что проблема информационной безопасности с каждым годом становится актуальней. Институт закрытости создает эффект напряженности, вследствие чего рождается недоверие к СМИ, падает престиж профессии журналиста.

Зависимость от информации, информационных технологий, используемых в политическом и управленческом процессе становится одной из констант всего современного российского общества. Исследователь Т. Ляпина отмечает, что «власть СМИ над обществом неоспорима, поэтому борьба ведется давно. Существуют прогнозы, что СМИ постепенно возьмут на себя роль политических партий, а со временем и заменят их» [2]. Сложно представить современный журналистский продукт политически независимый, поэтому зачастую телевидение, радио и печать становится средством политического манипулирования. В региональных СМИ открыто провоцируются политики или наоборот создается их незаслуженно положительный образ.

Районные издания, идя вслед за читателем, имеют свое, весьма "патриархальное" содержание свой умеренный стиль, свое лицо, спокойное, без гримас, присущих прессе крупных ме-

гаполисов. Приоритетная тематика районных газет — Закон о пенсиях, потеря сбережений населения в результате краха местных банков, детские и другие пособия, проблемы выживания.

Проблема районных изданий — прямая зависимость от властных структур, которая сегодня еще более сильна. И все же районки выживают, в ряде мест функционируют независимые от администрации издания; некоторые газеты трансформируются в рекламно-информационные, что дает им возможность даже расширить ареал распространения. Рекламные газеты районного уровня — новое, но довольно перспективное направление, особенно если редакция опирается на прочную полиграфическую базу. Но даже самокупаемые районные газеты не спешат расставаться с местными властями: вдруг изменится экономическая ситуация и они останутся без всякой поддержки. Такая экономическая зависимость ведет к подчинению средств массовой информации административным образованием, для которых она часто становится очагом манипулирования.

В последнее время единственным источником информации региона — является власть. Многие журналисты передают информацию от представителей власти, не обрабатывая ее, часто ограничиваясь пресс-релизом, тем самым подавая факты в том свете, удобном администрации. Сотрудники местных СМИ сталкиваются с проблемой получения информации от ответственных лиц, некоторым представителям власти запрещено общаться с прессой. Внутри самой России не решены и порой обострены сложные этнокультурные, религиозные, социальные противоречия, что не гарантирует долгосрочной стабильности. Национальная безопасность в настоящее время в большой степени означает для России сохранение целостности территории и суверенитета государства. Учитывая тот факт, что в Сургутском районе очень высокий поток миграции, город многонациональный, то вопрос межэтнических конфликтов один из самых больных. Средства массовой информации, несомненно, играют в этих вопросах ведущую роль. Зачастую в СМИ поднимаются проблемы на почве межэтнических отношений, но не публикуются способы их решения, тем самым провоцируется и накаляется обстановка в регионе и стране. В этом смысле естественно повышается значение регионов в обеспечении безопасности страны. Ответственность регионов в данной сфере обусловлена также значительными особенностями развития отдельных территорий огромного пространства России, учет которых далеко не всегда возможен на уровне общенациональной политики. В данном контексте информационная безопасность перерастает в национальную, а значит надо искать способы ее защитить.

### **Литература**

1. Королев Ю.А. Информационное противоборство в региональной политике как угроза безопасности // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия Социология. Политология. 2009.
2. Ляпина Т. В. Политические коммуникации. PR. Реклама. — М.2006.С.166
3. Профессиональная культура журналиста как фактор информационной безопасности : сб. ст. и материалов / под ред. В. Ф. Олешко. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та ; Изд. дом «Филантроп», 2008. — 352 с.

*Конференция «Ломоносов 2012»*

4. Региональное информационное вещание и пути его совершенствования. Ч.1. – м., 2000. (сборник)